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Χαιρετισμοί επισήμων … 

Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζω στην σημερινή, εξαιρετικά 

ενδιαφέρουσα, εκδήλωση που διοργανώνουμε ως ΤΕΕ σε 

συνεργασία με την Περιφέρεια Κρήτης.  Μια εκδήλωση που 

αφορά ένα ζήτημα που οφείλουμε να αντιμετωπίζουμε ιδιαίτερα 

σοβαρά, ειδικά στα πλαίσια της τωρινής κοινωνικοοικονομικής 

συγκυρίας για τον τόπο μας.  

Το Τμήμα μας, πρωτοστατώντας σε εθνικό επίπεδο, ανέδειξε τις 

βασικές πτυχές του ζητήματος, ήδη από τον Οκτώβρη του 2011 με 

την εκδήλωση που διοργανώσαμε με τίτλο "Η οικονομική και 

Γεωστρατηγική σημασία των σημαντικών κοιτασμάτων 

υδρογονανθράκων νότια της Κρήτης για την ελληνική οικονομία 

και την ενεργειακή ανεξαρτησία της Ευρώπης». Με κεντρικό 

ομιλητή τον Ομότιμο Καθηγητή του Πολυτεχνείου Κρήτης κ.  

Φώσκολο και την συνεργασία του μέλους μας Δρ. Πολιτικού 

Μηχανικού κ. Παυλάκη, εστιαστήκαμε στα επιστημονικά 

ευρήματα για τα κοιτάσματα υδρογονανθράκων της Ανατολικής 

Μεσογείου και εντός της Ελληνικής Α.Ο.Ζ.  ΝΔ έως ΝΑ της 

Κρήτης,  καθώς και στην ανάγκη άμεσης έναρξης εκμετάλλευσής 

τους. Κατόπιν πρωτοβουλίας μας ακολούθησε και μια συνοπτική 

παρουσίαση στο Περιφερειακό Συμβούλιο Κρήτης στις 26-11-



2011. Στη συνέχεια η Διοίκηση του Κεντρικού ΤΕΕ οργάνωσε με 

μεγάλη επιτυχία μια σχετική Ημερίδα στις αρχές του έτους στην 

Αθήνα, συνέχεια της οποίας αποτελεί και η τωρινή Διημερίδα στο 

νησί μας. Όλες  οι ενέργειές μας ως ΤΕΕ εντάσσονται στη 

διαμόρφωση μιας αποτελεσματικής πολιτικής στον τομέα  της 

έρευνας και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων για τον ελλαδικό 

χώρο. 

Αποτελεί καθήκον μας, στα πλαίσια και του θεσμοθετημένου 

ρόλου μας ως Τεχνικός Σύμβουλος της ελληνικής Πολιτείας αλλά 

και ως φορέας των ελλήνων επιστημόνων μηχανικών, να 

συμβάλλουμε αποφασιστικά στην αναπτυξιακή προοπτική που 

τώρα, όσο ποτέ άλλοτε τις τελευταίες δεκαετίες, έχουμε απόλυτη 

ανάγκη. Άλλωστε είναι πασίδηλο το έλλειμμα ενεργειακών πόρων 

σε Ευρώπη και Ελλάδα, με τις γνωστές παρελκόμενες συνέπειες 

σε οικονομικό αλλά και γεωστρατηγικό επίπεδο.   Αρκεί να 

αναλογιστεί κάνεις ότι η Ευρώπη εισάγει 11 εκ. Βαρέλια 

πετρελαίου ημερησίως, ενώ παράγει ποσότητα ίση μόνο με το 1/3  

(3,5 εκ.).  Αντίστοιχη είναι και η εικόνα για το φυσικό αέριο που 

προβλέπεται να κυριαρχήσει στο ενεργειακό μείγμα από το 2020 

και μετά.    

Μέσα σ’ αυτό το τοπίο, ειδικά για τη χώρα μας που καλείται να 

αντιμετωπίσει μια πρωτόγνωρα δεινή οικονομική κατάσταση, η 

αξιολόγηση γεωλογικών, γεωχημικών και λοιπών επιστημονικών 

στοιχείων που υποδεικνύουν  την ύπαρξη μεγάλων κοιτασμάτων 

υδρογονανθράκων νότια της Κρήτης και εντός της Ελληνικής 

Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης, αξίζει να εξεταστεί με κάθε 

λεπτομέρεια και επισταμένη προσοχή.   

Αναμένονται με μεγάλο ενδιαφέρον τα στοιχεία από τα σεισμικά 

ανάκλασης υψηλής ευκρίνειας που θα εκτελεσθούν στην περιοχή 

στα πλαίσια του διεθνούς διαγωνισμού που προκήρυξε η 

Ελληνική Κυβέρνηση. Με βάση αρχικές ενδείξεις, τα εκτιμώμενα 

οικονομικά οφέλη για την Ελλάδα και την Κρήτη είναι εξαιρετικά 

σημαντικά. Προϋποθέτουν βέβαια ουσιαστική βούληση, 



συντονισμό και συνεργασία, δεδομένου ότι εκτός από τα τεχνικά 

και επιστημονικά θέματα, υφίστανται και ζητήματα που απαιτούν 

πολιτικούς και διπλωματικούς χειρισμούς για την  ανακήρυξη και 

το απόλυτο ξεκαθάρισμα της θαλάσσιας Αποκλειστικής 

Οικονομικής Ζώνης (Α.Ο.Ζ.) ειδικά μεταξύ Ελλάδας, Κύπρου, 

Αιγύπτου και Τουρκίας.   

Είναι ενθαρρυντικό ότι επιτέλους, κατά το τελευταίο διάστημα, 

λαμβάνει χώρα μια σειρά από θετικά γεγονότα, που αφορούν την 

Έρευνα και Παραγωγή Υδρογονανθράκων και βρίσκονται σε 

εξέλιξη: 

1ον : Η Ψήφιση του Ν. 4001/11 (άρθρο 145) για τη σύσταση 

της Ελληνικής Διαχειριστικής Εταιρείας Υδρογονανθράκων 

Α.Ε. (ΕΔΕΥ Α.Ε.) και η πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος 

για τη στελέχωσή της  

2ον : Η Προκήρυξη διεθνούς πρόσκλησης για διεξαγωγή 

σεισμικών ερευνών στο Ιόνιο και τη θαλάσσια περιοχή νότια 

της Κρήτης. 

3ον : Η Απόφαση της Ελληνικής Κυβέρνησης για έναρξη 

διαδικασίας ερευνών σε τρεις περιοχές (Πατραϊκός Κόλπος, 

Ιωάννινα και Κατάκολο). 

4ον : Οι τρέχουσες εξελίξεις στην Ανατολική Μεσόγειο (Ισραήλ, 

Κύπρο) που αλλάζουν τους γεωστρατηγικούς συσχετισμούς.  

5ον : Τα ήδη επιβεβαιωμένα κοιτάσματα στην Κύπρο και το 

Ισραήλ, για τα οποία ο αγωγός μεταφοράς φυσικού αερίου 

επιφυλάσσει ρόλο κλειδί για τη χώρα μας και ειδικά για την 

Κρήτη.  

 

Έστω και μετά από δεκαετίες ακινησίας ξαναβάζουμε πλέον στην 

ατζέντα την Έρευνα και Παραγωγή Υδρογονανθράκων.  

Το διακύβευμα ασφαλώς και είναι μεγάλο. Η πιθανή μετατροπή, 

έστω και κατά ένα μέρος, εφόσον υιοθετηθεί το πλέον 

απαισιόδοξο σενάριο, της χώρας μας από καταναλωτή σε 



παραγωγό, με την αξιοποίηση  κοιτασμάτων υδρογονανθράκων, 

μπορεί να αλλάξει άρδην το οικονομικό και βιοτικό μέλλον μας.   

 

Αναμφίβολα λοιπόν είναι χρέος μας, ειδικά ως επιστημονικοί 

φορείς του τόπου μας,  να δώσουμε έμφαση στην αξιολόγηση και 

αξιοποίηση της επιστημονικής γνώσης, αλλά και να 

δραστηριοποιηθούμε  προς κάθε κατεύθυνση για να λειτουργήσει 

προς όφελος των πολιτών και των επόμενων γενεών του τόπου 

μας και όχι τρίτων.   

Με έκδηλο λοιπόν το ενδιαφέρον όλων μας και αφού ευχαριστήσω 

όλους όσους δούλεψαν για τη διημερίδα αυτή, δίνω τον λόγο 

στους εξειδικευμένους εισηγητές μας και τονίζω για ακόμη μία 

φορά ότι το ΤΔΚ του ΤΕΕ ήταν και θα είναι πάντα πολύτιμος 

αρωγός και φορέας αντίστοιχων προσπαθειών.  

Σας ευχαριστώ 

  


